
 

 

§å ¸n m«n häc NÒn Mãng 
ThiÕt kÕ Mãng Cäc ®µi thÊp 

1- Tµi liÖu vÒ c«ng tr×nh 
- KÝch th­íc mÆt b»ng cña kÕt cÊu phÇn trªn: ChiÒu dµi l = 8 m, b = 3 m (H×nh 1)  

- C¸c t¶i träng t¸c dông lªn c«ng tr×nh: 

T¶i träng tÝnh to¸n: 
 - T¶i träng th¼ng ®øng Ntt =  

 - T¶i träng n»m ngang Ttt =  

 - M« men uèn Mtt  =  

T¶i träng tiªu chuÈn: 
 - T¶i träng th¼ng ®øng Ntc =  

 - T¶i träng n»m ngang Ttc =  

 - M« men uèn  Mtc =  

- §é lón giíi h¹n :   Sgh = 9 cm 

2- Tµi liÖu vÒ ®Þa chÊt 
a) §Ò bµi tõ sè 1 ®Õn sè 20. 

§Êt nÒn gåm hai líp : 

- Líp trªn lµ ®Êt c¸t h¹t võa, ®é chÆt trung b×nh; gãc ma s¸t trong  = 300 ; träng l­îng 
riªng  = 19 KN/m3 . Líp ®Êt nµy dÇy 8 m kÓ tõ mÆt ®Êt. 

- Líp d­íi lµ ®Êt ¸ sÐt cã ®é sÖt B = 0,3; hÖ sè rçng  = 0,6; gãc ma s¸t trong  = 160 , lùc 
dÝnh c = 15 KN/m2, träng l­îng riªng  = 19 KN/m3 , m«®un biÕn d¹ng E0 = 30000 KN/m2. 
Mùc n­íc s«ng s©u 5 m. 

b) §Ò bµi tõ sè 21 ®Õn sè 40. 

§Êt nÒn gåm hai líp : 

- Líp trªn lµ ®Êt c¸t h¹t võa, ®é chÆt trung b×nh; gãc ma s¸t trong  = 280 ; träng l­îng 
riªng  = 18 KN/m3 . Líp ®Êt nµy dÇy 8 m kÓ tõ mÆt ®Êt. 

- Líp d­íi lµ ®Êt ¸ sÐt cã ®é sÖt B = 0,3; hÖ sè rçng  = 0,6; gãc ma s¸t trong  = 180 , lùc 
dÝnh c = 16 KN/m2, träng l­îng riªng  = 18,5 KN/m3 , m«®un biÕn d¹ng E0 = 30000 KN/m2. 
Mùc n­íc s«ng s©u 5 m. 

c) §Ò bµi tõ sè 41 ®Õn sè 60. 

§Êt nÒn gåm hai líp : 

- Líp trªn lµ ®Êt c¸t h¹t võa, ®é chÆt trung b×nh; gãc ma s¸t trong  = 300 ; träng l­îng 
riªng  = 19 KN/m3 . Líp ®Êt nµy dÇy 8 m kÓ tõ mÆt ®Êt. 

- Líp d­íi lµ ®Êt ¸ sÐt cã ®é sÖt B = 0,3; hÖ sè rçng  = 0,6; gãc ma s¸t trong  = 180 , lùc 
dÝnh c = 16 KN/m2, träng l­îng riªng  = 18,5 KN/m3 , m«®un biÕn d¹ng E0 = 30000 KN/m2. 
Mùc n­íc s«ng s©u 5 m. 

d) §Ò bµi tõ sè 61 ®Õn sè 80. 

§Êt nÒn gåm hai líp : 
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- Líp trªn lµ ®Êt c¸t h¹t võa, ®é chÆt trung b×nh; gãc ma s¸t trong  = 280 ; träng l­îng 
riªng  = 18,5 KN/m3 . Líp ®Êt nµy dÇy 8 m kÓ tõ mÆt ®Êt. 

- Líp d­íi lµ ®Êt ¸ sÐt cã ®é sÖt B = 0,3; hÖ sè rçng  = 0,6; gãc ma s¸t trong  = 180 , lùc 
dÝnh c = 15 KN/m2, träng l­îng riªng  = 18,5 KN/m3 , m«®un biÕn d¹ng E0 = 30000 KN/m2. 
Mùc n­íc s«ng s©u 5 m. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
H×nh 1: KÝch th­íc mÆt b»ng 

KÕt cÊu phÇn trªn 
H×nh 2: KÝch th­íc s¬ bé chän 

 cña ®µi cäc 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- Yªu cÇu vÒ v¨n b¶n thiÕt kÕ 
- V¨n b¶n thiÕt kÕ ph¶i ®­îc bè côc hîp lý, tr×nh bÇy râ rµng, s¹ch sÏ trªn giÊy tr¾ng khæ A4.  

- C¸c h×nh vÏ râ rµng, nghiªm tóc. Nh÷ng biÓu ®å biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng cÇn ph¶i  thÓ hiÖn 
hÖ to¹ ®é vµ chän tû lÖ thÝch hîp, vÏ trªn giÊy kÎ ly khæ A4. 

- Qu¸ tr×nh tÝnh to¸n c¸c ®¹i l­îng nh­: tÝnh søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt xung quanh cäc, tÝnh 
øng suÊt b¶n th©n, øng suÊt t¨ng thªm trong nÒn d­íi khèi mãng quy ­íc, tÝnh lón cho tõng 
líp ®Êt chia v.v...ph¶i ®­îc thÓ hiÖn b»ng h×nh vÏ vµ b¶ng biÓu thÝch hîp. 

- B¶n ®å ¸n ®­îc ®ãng thµnh quyÓn; ch÷ trªn b×a ®­îc in theo néi dung quy ®Þnh (cã ghi sè 
®Ò bµi) vµ ph¶i nép ®óng h¹n. 

10 m 

4 m 

8 m 

3 m 

5m
 

8m
 

Líp 1 

Líp 2 

H×nh 3: S¬ ®å 
Mãng cäc trong 
2 líp ®Êt 
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H­íng dÉn §å ¸n m«n häc 

TÝnh to¸n Mãng cäc ®µi thÊp  
 

C¸c b­íc thiÕt kÕ c¬ b¶n: 
1. Chän lo¹i mãng cäc: 

- C¨n cø vµo tµi liÖu ®Þa chÊt, tÇng ®¸ hoÆc líp ®Êt cøng n»m kh¸ s©u, v× thÕ chän lo¹i mãng cäc ma 
s¸t lµ thÝch hîp. 

- Ph­¬ng trôc cäc: Trong thiÕt kÕ mãng cäc, tuú thuéc vµo trÞ sè t¶i träng ngang t¸c dông lªn ®Çu 
cäc mµ ng­êi ta quyÕt ®Þnh bè trÝ cäc th¼ng ®øng, nghiªng mét chiÒu hoÆc hai chiÒu. V× t¶i träng 
ngang cña c«ng tr×nh t­¬ng ®èi nhá (Ttt = 700900 KN) nªn chØ bè trÝ c¸c cäc th¼ng ®øng. Sau nµy khi 
®· x¸c ®Þnh ®­îc sè l­îng cäc (n), ta cã thÓ kiÓm tra l¹i theo c«ng thøc: 

        Hng =  
n
Ttt  <  Pngc      (1) 

Trong ®ã: Hng – T¶i träng ngang t¸c dông lªn mét cäc; Pngc – Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n theo ph­¬ng 
ngang cäc 

2. Chän ®é s©u ®Æt ®µi cäc vµ s¬ bé chän kÝch th­íc ®µi cäc: 

a) Chän ®é s©u ®Æt ®µi cäc: - HiÖn nay ng­êi ta cho r»ng mãng cäc ®µi thÊp cã ®µi ®Æt s©u trong 
®Êt, sao cho t¶i träng n»m ngang t¸c dông vµo ®µi hoµn toµn do ®Êt phÝa tr­íc ®µi chÞu; nh­ vËy b¶n 
th©n c¸c cäc kh«ng chÞu lùc ngang, mµ chØ chÞu t¶i träng däc trôc. Muèn vËy th× ®é s©u ®Æt ®µi cäc 
ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sau ®©y : 

hb ≥ hmin     (2) 

HÖ sè  < 1, th­êng lÊy  = 0,7, dïng dÓ xÐt ¶nh h­ëng cña lùc ma s¸t gi÷a ®¸y vµ mÆt bªn cña ®µi 
víi ®Êt. §é s©u tèi thiÓu ®Æt ®µi cäc hmin rót ra tõ ®iÒu kiÖn c©n b»ng gi÷a tæng t¶i träng ngang (Ttt) vµ 
¸p lùc bÞ ®éng cña ®Êt tõ ®¸y ®µi trë lªn (Eb) : 

hmin = tg450-
2



b
tt

l
T2

    (3) 

- Trªn thùc tÕ th× ngay trong tr­êng hîp ®µi thÊp cã khi cäc vÉn ph¶i chÞu lùc ngang, vµ vÉn cã quy 
®Þnh kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶i ngang cña cäc. V× vËy, tèt nhÊt cÇn c¨n cø vµo ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña 
c«ng tr×nh ®ång thêi tham kh¶o ®iÒu kiÖn (2) ®Ó chän s¬ bé ®é s©u ®Æt ®¸y ®µi cäc, sau ®ã kiÓm tra 
theo ®iÒu kiÖn (1). ë ®©y do ®Æc ®iÓm cña c«ng tr×nh ta chän hb = 1 m  kÓ tõ mÆt ®Êt tù nhiªn. 

b) KÝch th­íc ®µi cäc th­êng chän lín h¬n kÝch th­íc phÇn trªn c«ng tr×nh vµ ph¶i ®¶m b¶o ®ñ 
diÖn tÝch ®Ó bè trÝ c¸c cäc trong mãng.  

3. Chän lo¹i cäc, chiÒu dµi, kÝch th­íc tiÕt diÖn vµ ph­¬ng ¸n thi c«ng: 

Chän lo¹i cäc bª t«ng ®óc s½n, chiÒu dµi 20,4 m ( phÇn cäc ngµm vµo ®µi lµ 0,4 m ), tiÕt diÖn cäc 
0,3  0,3 m, bª t«ng m¸c 300, cèt thÐp däc chÞu lùc gåm 426 lo¹i cã gê c¸n nãng CT5. V× mãng chÞu 
m« men kh¸ lín nªn ngµm cäc vµo ®µi b»ng c¸ch ph¸ vì mét phÇn bª t«ng ®Çu cäc cho tr¬ cèt thÐp 
däc trªn mét ®o¹n 0,2 m, vµ ch«n thªm mét ®o¹n cäc 0,2 m cßn gi÷ nguyªn vµo ®µi. Dïng bóa ®iªzen 
®Ó ®ãng cäc. 

4. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc vµ theo ®Êt nÒn: 

a) Theo vËt liÖu lµm cäc, kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

     Pvl = mc (mcbRbFb + RaFa )     (4) 

trong ®ã, mc -HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc, lÊy ®èi víi cäc ®­îc chÕ t¹o trong ®Êt b»ng 0,6; ®èi víi c¸c cäc 
cßn l¹i b»ng 1,0; 

                mcb -hÖ sè lµm viÖc cña bª t«ng; 
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                Rb, Ra -søc kh¸ng nÐn tÝnh to¸n t­¬ng øng cña bª t«ng vµ cèt thÐp; 

                Fb, Fa -diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang t­¬ng øng cña bª t«ng vµ cèt thÐp 

Fb cã thÓ lÊy b»ng diÖn tÝch tiÕt diÖn cäc; víi cèt thÐp CT5 th× cã thÓ chän Ra = 24.000 T/m2. 

b) Theo c­êng ®é cña ®Êt nÒn, kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

P®n = mc (mRRF + umf fi li );    (5) 

trong ®ã, mc -hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña cäc trong ®Êt cã thÓ lÊy m = 1; 

                R  -søc kh¸ng tÝnh to¸n cña ®Êt d­íi mòi cäc, tra b¶ng V-1; 

                F  -diÖn tÝch tùa lªn ®Êt cña cäc, lÊy b»ng diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña cäc; 

                u  -chu vi cña cäc; 

                fi  - søc kh¸ng tÝnh to¸n cña líp ®Êt thø i ë mÆt bªn cña cäc, tra b¶ng V-2; 

                 li  -chiÌu dÇy líp ®Êt thø i tiÕp gi¸p víi mÆt bªn cäc, theo TCXD cÇn chia c¸c líp ®Êt víi li  
2 m ; 

                mR, mf  -c¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña ®Êt t­¬ng øng d­íi mòi cäc vµ bÒ mÆt bªn cäc, phô 
thuéc vµo ph­¬ng ph¸p h¹ cäc vµ søc kh¸ng cña ®Êt, tra b¶ng V-3. 

Kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc lÊy víi gi¸ trÞ nhá nhÊt trong hai trÞ sè Pvl vµ P®n . 

5. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc trong mãng: 

a) -Sè l­îng cäc (n) trong mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

n = 
cP
N

      (6) 

trong ®ã,  - hÖ sè xÐt ®Õn sù gia t¨ng sè cäc, tuú thuéc møc ®é lÖch t©m cña t¶i träng, cã thÓ lÊy b»ng 
1,1  1,3. 

               N - t¶i träng däc trôc cäc t¸c dông t¹i ®¸y ®µi N = Ntt + G®c; 

               G®c- lµ träng l­îng cña ®µi cäc, ®­îc tÝnh víi träng l­îng riªng bª t«ng bt = 25KN/m3; 

               Pc - kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc,  Pc = 
ck

Pdn  ,      (7) 

               kc - hÖ sè tin cËy cã thÓ lÊy b»ng 1,4. 

Sè l­îng cäc nªn chän sao cho khi bè trÝ cäc ®¶m b¶o sè cäc trong mçi hµng lµ nh­ nhau. 

b) Bè trÝ cäc: Cã thÓ bè trÝ cäc theo hai c¸ch: 

- Bè trÝ c¸c cäc ®Ó chóng chÞu t¶i träng c«ng tr×nh truyÒn xuèng nh­ nhau. Theo c¸ch nµy th× 
kho¶ng c¸ch c¸c cäc sÏ kh«ng ®Òu nhau, tiÕt kiÖm ®­îc sè l­îng cäc, nh­ng thi c«ng phøc t¹p. 

- Bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c cäc ®Òu nhau. Theo c¸ch nµy c¸c cäc sÏ chÞu lùc kh¸c nhau, nh­ng thi 
c«ng ®¬n gi¶n h¬n nªn thùc tÕ th­êng hay ®­îc ¸p dông. 

Theo quy ®Þnh, kho¶ng c¸ch gi÷a t©m cña c¸c cäc ph¶i lín h¬n 3 lÇn vµ nhá h¬n 6 lÇn ®­êng 
kÝnh hay c¹nh cäc, cßn kho¶ng c¸ch tõ mÐp ®µi cäc ®Õn t©m cña cäc gÇn nhÊt kh«ng nhá h¬n 1,5 lÇn 
®­êng kÝnh hoÆc c¹nh cäc. 

6. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc: 

§Ó ®¶m b¶o æn ®Þnh vÒ mÆt c­êng ®é, tr­íc hÕt tõng cäc ph¶i ®¶m b¶o ®­îc t¶i träng mµ c«ng 
tr×nh truyÒn xuèng cho nã, nghÜa lµ ph¶i tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

a) §èi víi t¶i träng th¼ng ®øng: 

Pmax  Pc ;             Pmin > 0    (8) 

trong ®ã, Pmax, Pmin lµ t¶i träng th¼ng ®øng truyÒn cho cäc ë biªn (cäc chÞu lùc lín nhÊt vµ nhá nhÊt 
t­¬ng øng). 
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P
min
max = 


 2

i

maxy

x

xM

n

N
     (9) 

trong ®ã, N -t¶i träng däc trôc cäc t¸c dông t¹i ®¸y ®µi (®· tÝnh ë trªn), 

                n -sè cäc trong mãng, 

               My -m« men ®èi víi trôc y t¹i ®¸y ®µi; My = Mtt + Ttt . h ; h = 1 m ; 

                xmax -kho¶ng c¸ch cäc ë ngoµi biªn, xi -kho¶ng c¸ch tõng cäc thø i tíi trôc y. 

b) §ãi víi lùc t¸c dông ngang: c¸c cäc cÇn ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn sau, 

Png  Pngc      (10) 

trong ®ã, Png -t¶i träng ngang truyÒn cho mét cäc ( gi¶ thiÕt t¶i träng ngang truyÒn ®Òu cho c¸c cäc 
trong mãng, Png = Ttt / n ). 

               Pngc-kh¶ n¨ng chÞu t¶i cho phÐp cña cäc ®­îc lÊy theo ®iÒu 4.4.1 cña Tiªu chuÈn thiÕt kÕ 
Mãng cäc - TCXD 205 :1998. Trong ph¹m vi ®å ¸n, cã thÓ dïng c¸ch tra b¶ng: víi lo¹i ®Êt c¸t cì h¹t 
trung b×nh, tr¹ng th¸i chÆt võa, cäc thuéc lo¹i bª t«ng cèt thÐp tiÕt diÖn 0,3  0,3 cã thÓ lÊy Pngc = 60 
KN. 

Chó ý: - NÕu c¸c ®iÒu kiÖn trªn kh«ng tho¶ m·n th× cÇn ph¶i hoÆc lµ t¨ng thªm sè cäc, hoÆc lµ 
t¨ng thªm chiÒu dµi hay tiÕt diÖn cäc. 

             - Trong bµi nµy, do trÞ sè t¶i träng ngang nhá nªn kh«ng cÇn kiÓm tra kh¶ n¨ng mang t¶i 
cña nÒn mãng cäc, nghÜa lµ kh«ng cÇn kiÓm tra sù tr­ît c¾t ngang qua cäc hoÆc c¾t s©u xuèng nÒn. 

7. KiÓm tra mãng cäc vµ nÒn cña nã theo tr¹ng th¸i giíi h¹n vÒ biÕn d¹ng. 

V× lùc ngang nhá so víi lùc th¼ng ®øng nªn ë ®©y chØ yªu cÇu kiÓm tra ®é lón cña mãng cäc ma 
s¸t. §é lón cña nÒn mãng cäc ( khèi mãng quy ­íc ) tÝnh theo TCXD 205 :1998. §Ó tÝnh to¸n cÇn thùc 
hiÖn c¸c b­íc sau: 

a) X¸c ®Þnh kÝch th­íc cña mãng khèi quy ­íc: 

CÇn thÓ hiÖn h×nh vÏ mÆt c¾t cña mãng khèi quy ­íc, trong ®ã: 

 = 
4
tb

 ;     (11) 

tb = 
...hh

...hh




21

2211  ;    (12) 

- ChiÒu réng cña khèi mãng quy ­íc, Bm = bc + 2 hc tg(tb / 4);    (13) 

- ChiÒu dµi cña khèi mãng quy ­íc,    Lm = lc + 2 hc tg(tb / 4);    (14) 

trong ®ã: hc - chiÒu dµi cäc trong ®Êt kÓ tõ ®¸y ®µi; bc, lc - kho¶ng c¸ch hai mÐp cäc ngoµi cïng theo 
chiÒu réng vµ chiÒu dµi cña mãng cäc. 

b) X¸c ®Þnh c­êng ®é ¸p lùc th¼ng ®øng trªn mÆt nÒn cña khèi mãng quy ­íc: 

p
min
max = 










mmm

tc

B

e

LB

N 61 ;               ptb = 2
minmax pp 

   (15) 

§é lÖch t©m                   e = 
tc

tc

N
M

       (16) 

c) TÝnh ®é lón cña khèi mãng quy ­íc: 

- §iÒu kiÖn ®Ó ¸p dông c«ng thøc tÝnh lón lµ cÇn ®¶m b¶o ®Êt nÒn lµm viÖc trong giai ®o¹n biÕn 
d¹ng tuyÕn tÝnh, nghÜa lµ cÇn ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn: 

ptb  Rtc    vµ        pmax  1,2 Rtc    (17) 
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Rtc lµ c­êng ®é tiªu chuÈn cña ®Êt nÒn d­íi khèi mãng cäc quy ­íc, x¸c ®Þnh nh­ sau: 

Rtc = 
k

mm 21 ( A.1. Bm + B.2. Hm + D. c ) ;     (18) 

trong ®ã, 1 - träng l­îng riªng cña ®Êt nÒn d­íi ®¸y mãng cäc. 

               2 - träng l­îng riªng cña ®Êt phÝa trªn ®¸y mãng. 

               A, B, D  - c¸c hÖ sè phô thuéc gãc trong  cña ®Êt nÒn d­íi mãng cäc quy ­íc. 

                c - lùc dÝnh ®¬n vÞ cña líp ®Êt nÒn d­íi mãng cäc quy ­íc. 

                Bm, Lm, Hm - kÝch th­íc khèi mãng quy ­íc. 

       m1 - hÖ sè lµm viÖc, phô thuéc lo¹i ®Êt, cã thÓ x¸c ®Þnh b»ng c¸ch tra b¶ng. Víi ®Êt nÒn lµ 
®Êt sÐt cã ®é sÖt B = 0,3, lÊy m1 =1,2. 

       m2 - hÖ sè phô thuéc ®é cøng cña c«ng tr×nh vµ lo¹i ®Êt. C«ng tr×nh kh«ng thuéc lo¹i tuyÖt 
®èi cøng cho nªn lÊy m2 =1. 

       k  - hÖ sè phô thuéc c¸ch chän c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt. V× c¸c chØ tiªu c¬ lý ë ®©y lÊy theo 
sè liÖu thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt, cho nªn lÊy k = 1. 

Sau khi kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn (17) tho¶ m·n, ta cã thÓ tÝnh ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn 
biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh. Theo tiªu chuÈn x©y dùng, cÇn tÝnh cho ®iÓm gi÷a cña mãng. Theo ph­¬ng ph¸p 
céng lón tõng líp, ®é lón x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau, 

S = 


izi
o

h
E

     (19) 

trong ®ã:  - hÖ sè, lÊy b»ng 0,8 ; 

               Eo - m«®un biÕn d¹ng, b»ng 30.000 KN/m2 ; 

               zi- øng suÊt g©y lón ë gi÷a líp ®Êt thø i ; 

               hi - chiÒu dÇy líp ®Êt thø i . 

§Ó tÝnh to¸n ®é lón cÇn thùc hiÖn mét sè b­íc: 

- VÏ biÓu ®å øng suÊt b¶n th©n z® = i.hi . §­êng quan hÖ gi÷a z® vµ z nµy cã gèc to¹ ®é t¹i mÆt ®Êt 
tù nhiªn (z =0, z® = 0). 
- VÏ biÓu ®å øng suÊt g©y lón (øng suÊt t¨ng thªm) cïng trôc víi øng suÊt b¶n th©n t¹i ®iÓm gi÷a mãng 
(quan hÖ z víi z). 

T¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc cã:   zo = ptb - z® , víi z® cã gi¸ trÞ t¹i z = Hm . 

T¹i ®é s©u zi cã: zi = K. zo . 

HÖ sè ph©n bè øng suÊt K phô thuéc tû sè L '
m / B '

m  vµ z/ B '
m  , tÝnh cho c¸c ®iÓm gi÷a mãng, cã thÓ tra 

b¶ng thÝch hîp trong m«n C¬ Häc §Êt. 

L­u ý: -Qu¸ tr×nh tÝnh to¸n øng suÊt ph¶i ®­îc tr×nh bÇy thµnh b¶ng. 

- ChiÒu s©u vïng chÞu nÐn Ha theo tiªu chuÈn x©y dùng, lÊy tíi ®é s©u t¹i ®ã z = 0,2 z® . 
- Chia vïng chÞu nÐn thµnh tõng líp cã bÒ dÇy hi  Ha/10, tÝnh ®é lón Si cña tõng líp theo c«ng thøc: 

Si = izi
o

h
E




 ;    (20) 

sau ®ã tÝnh ®é lón cña toµn bé líp nÒn dÇy Ha t¹i diÓm gi÷a mãng khèi quy ­íc. 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn S  Sgh . Trong thùc tÕ khi t¶i träng ®Æt lÖch t©m lín th× cÇn ph¶i tÝnh ®é lón 
lÖch t­¬ng ®èi cña mãng, vµ khi cã lùc ngang lín th× cßn cÇn kiÓm tra chuyÓn dÞch ngang ë ®Çu cäc. 

L­u ý: TrÞ sè biÕn d¹ng giíi h¹n cho phÐp ®­îc x¸c ®Þnh tuú thuéc vµo lo¹i c«ng tr×nh, cÊp c«ng tr×nh, 
môc ®Ých  sö dông c«ng tr×nh … : 
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(1)- §èi víi c«ng tr×nh cÇu: 

 - §é lón ®Òu     Sgh  = 1,5 l , (cm) 

 - §é lón lÖch gi÷a 2 trô cÇu   Sgh = 0,75 l , (cm) 

 - ChuyÓn vÞ ngang cña ®Ønh trô  Ugh  = 0,5 l , (cm) 

 l- ChiÒu dµi cña nhÞp ng¾n nhÊt tiÕp gi¸p víi trô (tÝnh b»ng m.), lÊy Ýt nhÊt lµ 25 m. 

(2)- §èi víi nhµ cöa vµ c¸c c«ng tr×nh kh¸c: 

 TrÞ sè biÕn d¹ng giíi h¹n cho phÐp lÊy theo quy ®Þnh cña CNIP 2.02.01-83, phô lôc 4, trang 47 
(b¶n gèc- NXB Mockba, 2000). 

Sgh = 8  15 cm. 

ghL
S




 = 0,002  0,006 

 


